



企业想留人不能空口许诺

委员热议岛城企业用工荒

本报记者 范菲菲 崇真 盛文静



应聘者在查看企业打出的招工简章。(资料片) 本报记者 张晓鹏 摄

青岛通惠服装厂春节后因缝纫工和熟练工或被挖走或面临婚嫁，该企业面临着严重的用工缺口。春节过后，青岛不少企业的用工缺口越来越大，来自就业服务中心统计的数据已经达到了2.3万。两会期间，政协委员们围绕这个话题展开热议。



政协委员辛家鼎：
费周折招人不如留住人

“‘用工荒’现象愈演愈烈，让不少企业感觉到了危机，其实解决用工荒很简单，大费周折地招人不如留住人。”政协委员辛家鼎表示，针对目前愈演愈烈的“用工荒”现象，虽然政府职能部门做了大量的工作，取得了一定成效，

但问题却越发突出。这就不得不引起政府职能部门的深思，探索解决问题的新思路和新方法，更多地去从制度安排和政策落实上下工夫，从而更好地解决这一社会问题。

辛家鼎建议，企业想要留住

人，首先要加强用工环境的培育。政府要在市场中做好引导、监督、管理等作用，引导企业依法用工，保障农民工的合法权益，监督企业用工行为的合法性，及时、严肃处理企业用工的非法行为，切实保障用工者的合法权益。

政协委员刘克成：
要想留住人要先留住心

刘克成是一家公司的负责人，她分析目前青岛用工荒的原因时说，现在在公司打工的年轻人大多数都是独生子女，从小家里人比较宝贝，也不太愿意吃苦。

“现在的年轻人生活条件都不错，他们大多数不在乎挣

多少钱，因此想吸引他们、留住他们，就需要有一个好的企业文化。”刘克成说，通过企业文化让年轻人觉得在这里不光能得到工作，挣到钱，还能够学到东西。“刘克成说，企业在平时，可以组织员工学习一些中华传统美德，学会孝亲、感恩，提高

员工的道德教育。

另外，企业要想留住员工就要讲诚信，不能为了招聘到员工而许下不到的承诺，那样不但留不住员工，还影响企业形象。一个企业，只有对员工讲实话，得到员工真心的认可，才能留住员工，不断发展壮大。

市人力资源和社会保障局局长陈玉崎：
破解用工荒需加强技能培训

“现在的‘用工荒’其实就是目前就业市场的结构性矛盾。”23日下午，市人力资源和社会保障局局长陈玉崎在接受记者采访时提出，目前大量低层次的劳动力面临找不到合适工作的困境，而另一方面，部分高层次、高技术要求的岗位又苦于招不到人。这种结构性的失衡是造成目前就业市场的供求矛盾的主要原因。“从农村来城市打工的人都对工作待遇有一定的期望，要是工资和家乡企业差不多，他们不愿意干。可是很多小企业又难以提高用工成本。”陈玉琦认为，成本的矛盾折磨着用工企业和农民工，农村的技能培训跟不上，而一些企业无法依靠提高技术、增多机器来分摊用工成本。到头来，用工缺口难以填补。

陈玉琦说，现在青岛在面对外来农民工的问题上还存在制度性的缺失，很多外来务工者在青岛辛苦工作了七八年甚至十几年，可到头来自己的孩子享受不到城市的优质资源，户口问题也解决不了。陈玉琦表示，在现在信息畅通的时代，农民工也要求工作地有尊严，而部分劳动密集型企业生活环境差，他们也不愿意前去就业。

“为了解决就业问题，我们在春节后要开展470多场招聘会。”陈玉琦表示，有关部门将重点做好高校毕业生、农民工、就业困难人群的就业工作，提升就业质量。努力实现城乡新增就业30万人，将城镇登记失业率控制在4%以内。而今年还将新建各类创业孵化基地20处，政策扶持自主创业1万人和大学生创业者2200人以上，组织创业培训8000人。而对于外来务工人员，政府部门将加大对他们的引导和就业服务，引导他们来就业。同时开展职业技能培训，提高就业水平。但陈玉琦同时提出，解决就业的问题，不能只靠一个部门，而是要靠一个政府、整个社会。